

商务部:多措并举保障外贸产业链供应链稳定畅通

本报记者 刘萌

“一段时间以来,受疫情等因素影响,全球产业链供应链出现紊乱,对各国企业和消费者都造成较大影响。商务部将会同各地方和有关部门,多措并举保障外贸产业链供应链稳定畅通。”商务部新闻发言人高峰2月17日在例行发布会上表示。

中信证券首席经济学家明明在接受《证券日报》记者采访时分析,全球产业链供应链紊乱主要从两方面对我国外贸企业造成影响:一方面,供应链紊乱会抬高进口价格,影响原材料(例如铜铝等工业金属、原油等能源品)以及一些中间产品的进口。2021年二季度以来,我国进口价格指数一直处于高位,企业成本负担增加、利润空间被压缩,进而降低了竞争力。

另一方面,供应链紊乱会导致全球运输效率降低。全球集运和陆运等运输方式运力受阻,使得国内出口企业面临发货难,部分货物出现积压问题,对外贸企业产生一定风险。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,保障外贸产业链供应链稳定畅通,一方面,要多措并举推动物流畅通,并降低综合物流成本,包括利用数字化等手段克服物流不畅等问题;另一方面,要加快提高抵御供应链中断风险的各项准备,包括增加储备和自我供给能力,降低对全球供应链的依赖性。

今年1月份,国务院办公厅发布《关于做好跨周期调节进一步稳外贸的意见》,其中六项措施聚焦保障外贸产业链供应链稳定畅通。

对于今年我国外贸形势,刘向东认为,从

趋势看,在高基数影响下,我国外贸增速面临较大的下行压力,既有外需减弱的影响,也有供应链再度紊乱的冲击。因此,在做好疫情防控的同时,仍需加大稳外贸力度。“既包括减税降费政策的落实到位,也需加快推动外贸企业数字化转型,充分利用跨境电商、海外仓等新业态、新模式。同时,还需要积极利用好RCEP生效带来的区域一体化市场,扩展区域内贸易,为稳外贸提供有力支撑。”

明明表示,当前全球供应链仍在修复过程中,预计今年上半年我国出口仍能保持高景气。进入下半年,随着海外经济体逐步收紧货币政策,外需或逐步放缓,加之东南亚产能修复,我国出口增速将面临一定的回落风险。但是考虑到RCEP的生效对我国外贸的潜在利好,也无需对出口过度担忧。

“充分用好RCEP中关税减让的优惠政策和原产地累积原则,成为当下稳定外贸形势的最优抓手。”明明进一步分析,RCEP协定下产品对应原产地标准为“区域价值成分40%”,且产品价值可以累积计算,这就使得产品更容易享受到关税优惠,也在一定程度上推动企业主动融合产业链。外贸企业可抓住相应机会扩大贸易规模,着力扩大中间品生产,同时在产业链方面加强整合,中小企业也能够从RCEP所覆盖区域的上游供应链中受益。

高峰表示,商务部将积极指导企业用足、用好各项政策措施,推动进口多元化,加强国际合作,构建互利共赢的原材料贸易渠道,帮助外贸企业进一步加强产业链供应链上下游协作,降低综合成本,提升自身竞争力。

今日导读

业内预计国内成品油价格有望“五连涨” A2版

A股超七成银行股“破净”多机构坚定看好未来走势 A3版

五大险企1月份保费增速创四年新低 B1版

“东数西算”工程全面启动 数字化改造更进一步

本报记者 包兴安
见习记者 杨洁

近日,国家发展改革委、中央网信办、工业和信息化部、国家能源局联合印发通知,同意在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝、内蒙古、贵州、甘肃、宁夏等8地启动建设国家算力枢纽节点,并规划了10个国家数据中心集群。至此,全国一体化大数据中心体系完成总体布局设计,“东数西算”工程正式全面启动。

目前,我国数据中心大多分布在东部地区,由于土地、能源等资源日趋紧张,在东部大规模发展数据中心难以为继。而我国西部地区资源充裕,特别是可再生能源丰富,具备发展数据中心、承接东部算力需求的潜力。为此,要充分发挥我国体制机制优势,从全国角度一体化布局,优化资源配置,提升资源使用效率。

无锡数字经济研究院执行院长吴琦对《证券日报》记者表示,当前,全社会数据总量爆发式增长,需要对数量巨大、来源分散、格式多样的数据进行采集、存储和关联分析,数据计算、传输和应用的需求也将大幅提升,数据中心和算力网络逐步成为支撑各行业数字化转型的重要新型基础设施。同时,数字化转型也不只是专注于数字场景的打造,延续信息化时代单点效率提升的思维,更应从数据算法、算力等基础工程和技术方面做出系统性数字化改造,这就需要更多的数据中心和算力网络作为支撑。

国家发展改革委高技术司有关负责人表示,实施“东数西算”工程,推动数据中心合理布局、优化供需、绿色集约和互联互通,具有多方面意义:一是有利于提升国家整体算力水平;二是有利于促进绿色发展;三是有利于扩大有效投资,数据中心产业链条长、投资规模大,带动效应强;四是有利于推动区域协调发展。

在吴琦看来,8地建设全国一体化算力网络枢纽节点,不仅有利于支撑数字经济的发展,推动产业数字化转型向纵深迈进,也有利于发挥新基建对于稳投资、扩大有效投资的作用。从长远来看,国家算力枢纽节点等新基建更是我国提升全要素生产率、实现高质量发展的重要支撑。

前述国家发展改革委有关负责人表示,下一步,要进一步加大统筹力度,发挥政策叠加效应,一体化推进算力优化布局和体制机制改革创新,加快提升8大算力枢纽的影响力和集聚能力,牵引带动全国算力一体化协同发展。

近40家公司提示股东被动减持 平仓风险旧患引来新问题

据《证券日报》记者不完全统计,今年以来,沪深两市共有近40家公司提示重要股东持股“被动减持”的相关事项。究其原因,主要在于此前质押股份引发被动平仓、诉讼等事项

- 有上市公司坦言,“被动减持”可能会引发控制权的不稳定
- 也有投资者担忧,被动减持行为中,信息披露能否完整、客观



魏健祺/制图

本报记者 桂小箫

多年前,一些A股上市公司重要股东(包括控股股东、高管及其他持股5%以上的股东)对所持股份进行高比例质押,如今却演变成悲剧。据《证券日报》记者不完全统计,今年以来,沪深两市共有近40家公司提示重要股东持股“被动减持”的相关事项。究其原因,主要在于此前质押股份引发被动平仓、诉讼等事项。

“很多公司的股权质押发生在2015年至2016年,正值公司股价高位,也由此埋下了隐患。”一位不愿具名的投资人对《证券日报》记者透露。

对此,有上市公司坦言,“被动减持”可能会引发控制权的不稳定,也有投资者担

忧,被动减持行为中,信息披露能否完整、客观。

质押股权引发系列后遗症

查询沪深两市上市公司公开信息可知,上市公司重要股东之所以遭遇“被动减持”,大多与此前股权质押行为有关。

例如,*ST圣莱发布公告称,公司股东宁波金阳光电热科技有限公司(以下简称“金阳光”)办理的股权质押业务产生违约,此次违约事件可以追溯到2017年。金阳光与第一创业于2016年10月份完成初始交易金额为1.55亿元的圣莱达股票质押式回购,该笔交易经多次延期,于2019年8月30日届满。2017年4月份,上述交易的履约保障比例跌

破平仓线,第一创业按照约定,要求金阳光补充质押、担保物,或进行提前购回。但金阳光未能完成补充质押、补充担保或提前购回,因此构成违约,为日后“被动减持”埋下了伏笔。

其实,*ST圣莱的案例并不是“孤案”。*ST华讯日前也发布公告,公司实际控制人吴光胜与申万宏源融资融券相关业务纠纷诉讼仍处于强制执行阶段。*ST猛狮则公告称,公司控股股东汕头市澄海区沪美蓄电池有限公司因质押给东兴证券的1650万股*ST猛狮股份涉及违约,东兴证券向北京市第二中级人民法院提起诉讼。近日,东兴证券收到北京市第二中级人民法院的《协助执行通知书》,要求东兴证券协助其将质押股票卖出。(下转A2版)

为何国际机构集体唱多A股?

择 远

近日,高盛、瑞信、贝莱德、汇丰、伯恩斯坦等5家国际机构相继表示目前是增持中国股票的好时机,集体看好A股。

这也不意外,因为从多个维度来看,A股具备长期向上动力,投资价值会不断显现。资本市场的长期表现,离不开经济基本面的支撑。

回顾2021年,中国经济虽然面临内外多重不利因素冲击,但总体依然韧性十足。据国家统计局公布的数据显示,初步核算,全年国内生产总值1143670亿元,按不变价格计算,较上年增长8.1%,两年平均增长5.1%。

展望2022年,国家统计局局长宁吉喆曾在国新办新闻发布会上称,尽管我国经济发展面临的“三重压力”,但我国经济持续恢复发展的整体态势没有变,保持经济运行在合理区间的因素没有变,支撑高质量发展的条件也没有变,全年经济有望实现稳中有进。

具体来看,央行超预期提前全面降准后,

又进一步调降LPR一年期利率。这有利于降低企业成本,满足企业资金需求,激发市场主体活力,为中国经济高质量发展增添动力。

可以预期,未来我们还会有更多举措推出,助推中国经济实现“量”的合理增长与“质”的稳步提高,为A股长期向好提供充足底气。

从产业发展来看,一系列的产业“十四五”发展规划正陆续推出,众多上市公司无疑是最大的受益者之一。比如,工信部等九部门印发的“十四五”医药工业发展规划提出,分领域培育优质市场主体,这为医药工业类企业的发展指明了方向。

“窥一斑而知全豹”。未来,通过国家的一系列政策支持,会有更多公司进入资本市场,从而助力其产业布局,迎发展春天。

事实上,已经有不少上市公司早已做好准备,在关注相关行业产业规划的同时,提前做好布局,坚持全产业链打造战略,形成纵向一体化发展格局。这些都有助于上市公司的发展,让更多投资者分享其成长带来的收益。

从A股市场自身来看,随着一系列改革的

持续推进,资本市场的发展环境发生了巨大变化。正如日前中国证监会召开的2022年系统工作会议所言:资本市场正在发生更加积极的结构性变化,市场平稳健康发展具备坚实基础。

同时,改革还在继续:以全面实施股票发行注册制为主线,深入推进资本市场改革。

回顾A股市场的注册制改革,为市场带来了诸多可喜变化。一方面,市场活力充分释放;另一方面,市场更具包容性。相信随着注册制改革的进一步深入,A股市场将发生更多的变化,让更多的投资者参与其中。

此外,对于违法违规行为的严厉打击,由点及面,也将不断增强市场各方的敬畏之心,从而促使各方共同营造一个清朗的市场生态,增强市场吸引力。

基于以上因素,就不难理解为何国际机构纷纷看好中国A股了。

今日视点

本版主编:沈明 责编:田鹏 美编:魏健祺
制 作:李波 电话:010-83251808

BIYI 浙江比依电器股份有限公司

首次公开发行股票
今日在上海证券交易所隆重上市

股票简称:比依股份
股票代码:603215
发行价格:12.50元/股
发行数量:4,666.50万股

保荐机构(主承销商):中信证券股份有限公司
投资者关系顾问:UTRUST

《上市公告书》详见2022年2月17日
《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》及经济参考网

华兰生物疫苗股份有限公司

首次公开发行股票
今日在深圳证券交易所隆重上市

股票简称:华兰疫苗
股票代码:301207
发行价格:56.88元/股
发行数量:4,001万股

保荐机构(主承销商):华泰联合证券
投资者关系顾问:Utrust

《上市公告书提示性公告》详见2022年2月17日
《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

+3S 赛伦生物

上海赛伦生物技术股份有限公司
首次公开发行2,706万股并在科创板上市

股票简称:赛伦生物
股票代码:688163

发行方式:本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期:2022年2月23日(9:30-15:00)
网上市询价日期:2022年2月25日
网下申购日期:2022年2月28日(9:30-11:30,13:00-15:00)
网下申购日期:2022年2月28日(9:30-15:00)

保荐机构(主承销商):方正证券承销保荐有限责任公司
FOUNDER FINANCING SERVICES CO.,LTD

《发行安排及初步询价公告》详见今日
《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

HENGWEI 浙江恒威电池股份有限公司

首次公开发行2533.34万股A股
股票简称:浙江恒威 股票代码:301222

发行方式:本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期:2022年2月23日
网上市询价日期:2022年2月25日
网下申购日期:2022年2月28日

保荐机构(主承销商):CIBS 浙商证券
投资者关系顾问:Utrust

《招股意向书》、《招股说明书》详见今日
《证券日报》、《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》